

# 四川政报



## 四川省人民政府办公厅 关于农田水利建设结合消灭钉螺的通知

一九九二年一月二十一日

川办发〔1992〕5号

为了认真贯彻落实《国务院关于加强血吸虫病防治工作的决定》(国发〔1990〕18号)和国务院最近召开的全国血防工作会议精神，坚持“综合治理、科学防治”的方针，实现在本世纪末基本消灭血吸虫病的目标。经省政府同意，现就我省血吸虫病流行地区开展改田改土、农田水利建设结合消灭钉螺有关事项通知如下：

**一、加强领导，搞好综合治理规划。**控制和消灭血吸虫病是一项长期和艰巨的任务，疫区各级政府要树立长期作战的思想，把防治血吸虫病作为保障人民身体健康，密切政府与群众关系的一件大事来抓。要按照《国务院关于印发全国综合治理血吸虫病“八五”规划的通知》(国发〔1991〕69号)要求，根据当地平坝、丘陵、山区钉螺分布的特点，进一步制定、完善开展改田改土、农田水利建设结合消灭钉螺的规划和实施方案，把血防、灭螺的任务纳入政府及有关部门工作日程。

疫区各级政府领导要深入血防第一线，调查了解疫情、螺情，协调有关部门工作，研究解决灭螺工作中存在的问题。卫生、农业、水利部门要密切配合，落实专人负责这项工作。

**二、依托农田水利建设，实施综合治理措施。**防治血吸虫病是一项社会系统工程，需要动员全社会的力量共同参与。农业、水利部门应在当地政府的组织领导下，研究落实灭螺方案和措施。通过治理荒山草坡，改田改土，改造下湿田，渠道整治、防渗、掏淤、挖新填旧，治理水土流失，改善人畜饮水，改造厕所等措施，把药物灭螺与工程灭螺相结合，实行山、水、林、田、路、螺综合治理。

各地在改田改土、水利工程建设中要尽可能地把资金优先安排到有螺区的工程，并及时检查指导工程的建设。

**三、做好宣传工作，普及血防知识，防治工作变成群众的自觉行动。**疫区各级政府和有关部门要运用各种宣传、教育手段，开展多种形式的宣传，把血防、灭螺知识交给群众，尤其是各级教委要负责抓好学龄儿童的血防教育，努力使疫区广大群众干部和学生人人成为血防战士。对于疫区各县、乡在干部、学生中进行血防教育的情况由血防办组织力量检查考核。

**四、依靠科技进步消灭钉螺。**省级有关部门和疫区各级政府，要针对钉螺分布的不同地理环境，组织力量加强灭螺、防螺的科学的研究，大力推广应用新技术和当地行之有效的查、灭螺方法，要抓紧研究人畜查病、治病新方法，研究防护药物、用品等，把我省血防工作提高到一个新水平。

**五、疫区各地每年应在冬春农田水利建设结束后，认真总结灭螺工作的成绩，找差距、添措施，安排好下年度灭螺工作。**从今年起，疫区各市、地、州要在每年四月底前，将灭螺工作总结书面报告省农牧厅、水电厅和省地方病防治领导小组办公室。